

Секция «Юриспруденция»

Естественное право как оценочная категория

Табаков Александр Леонидович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический

факультет, Москва, Россия

E-mail: alexander.tabakov@mail.ru

В юридической науке принято выделять явление оценочных категорий и понимать его как приём юридической техники. В качестве примера этих явлений можно назвать такие часто встречающиеся в нормативно-правовых актах категории, как добросовестность, разумность, справедливость. Вместе с тем сущность концепции естественного права в наиболее распространенной трактовке состоит либо в необходимости рассматривать законодательные и правоприменительные акты как правовые или неправовые с точки зрения справедливости, либо в необходимости искать справедливость в самих правовых актах. Так или иначе, основным содержательным элементом концепции естественного права является справедливость, которая, в свою очередь, относится к оценочным категориям с точки зрения правоприменения. Поэтому, на мой взгляд, имеет смысл рассмотреть такое многообразное и неоднозначное явление, как естественное право, в контексте явления оценочных категорий. Главная проблема, которую с моей точки зрения необходимо разрешить, заключается в том, чтобы, во-первых, выявить основные черты существующих на сегодняшний день естественно-правовых концепций, а во-вторых, необходимо выяснить, как содержание данных концепций находит (или может найти) своё отражение в законодательной и правоприменительной деятельности. По итогам рассмотрения вышеназванных проблем появится возможность ответить на вопросы о том, какую роль играет естественное право в законодательстве и правоприменении, какие, с одной стороны, возможности открываются перед законодателем и правоприменителем при его использовании, а с другой - какие опасности скрываются за этими процессами, какие факторы необходимо учитывать, применяя те или иные концептуальные положения на практике - и это далеко не исчерпывающий перечень вопросов, подлежащих разрешению в связи с данной проблематикой. И нет никаких сомнений в том, что рассмотрение обозначенных выше проблем было, остается и всегда будет одной из важнейших задач юридической науки.

Литература

1. Кашанина Т. В. Оценочные понятия в советском праве. Автореф. дисс. ... кан. юрид. наук. Свердловск, 1974.
2. Рясина А.С. Оценочные категории: общетеоретический и нравственно-правовой аспекты. Автореф. дисс. ... канд. юрид. наук. Саратов, 2013.
3. Четвернин В. А. Современные концепции естественного права. М., 1988.